

行业乱象丛生 “金牌月嫂”何处寻

月嫂从业人员素质良莠不齐,海都记者走访机构及专家,教您在聘请月嫂时该注意哪些细节

海都记者 林雅璇 陈逸之
实习生 王琳 文/图

3月18日,海都报报道了“福州一新生儿被月嫂强行灌奶扇巴掌”一事(3月19日A04版),引发网友热议。记者调查发现,月嫂行业里人员素质良莠不齐,交一两千元钱,培训3到10天,拿着培训中心颁发的“证书”,就可以出师接单。所谓“高级母婴护理师”“高级育婴师”“金牌月嫂”……究竟有没有含金量?消费者在聘请月嫂时又该注意哪些细节?



省妇幼附近的月嫂机构



人社部门指定机构颁发的证书

焦点 如何判断月嫂是否专业

记者采访了福州市家庭服务业协会会长林桂辉,他表示,目前月嫂行业官方认证的证书为母婴护理员证书,由人力资源社会保障部门认定的专业机构进行培训、考试合格后颁发,证书信息可以在“技能人才评价证书全国联网查询”网页查找到。他提醒道,机构颁发的带“全国”、“工商”字眼的证书不具备效力,也不受认可。

消费者如何判断月嫂是否具备专业能力?林桂辉认为,首先尽量不要联系私人服务的月嫂,可以前往专业的家政机构预约月嫂,签订正规有效的服务合同,保障自己的合法权益。其次,要查看家政机构的营业执照及培训场所是否正规,以及培训教师是否具备资质。“只有取得三级(高级)母婴护理员证书及以上的,才能够培训学员。有些机构会让有工作经验的‘老月嫂’来带新月嫂,这样并不规范。”最后,消费者要注意查看月嫂本人的等级证书,经过理论考试、实操考试后取得证书,才达到了可以从事月嫂行业的最低标准。

据悉,福州市家庭服务业协会已将150多个家政服务公司、3000多名月嫂纳入信用监管体系。“对于未遵守职业道德的月嫂,核实情况后我们会将其‘拉黑’,程度严重的将不得再从事该行业。”而针对月嫂质量参差不齐等情况,协会已采取开设专门培训班等举措,以加强对月嫂等家政从业者的培训提升。

人大代表呼吁

加强市场规范 搭建家政信息平台

记者还了解到,日前,经福州市人大常委会主任会议研究,确定了15件建议为2024年重点督办的福州市人大代表建议。其中,林月华代表领衔提出的《关于加强家政市场规范和引导的建议》聚焦完善福州家政服务制度领域。

“在调研时,我发现福州的家政市场还存在一些问题。例如在监督方面,我们尚未建立规范

的监管制度,家政工作人员的信用如何,消费者难以获得全面信息,权益也难以获得保障。”林月华代表认为,作为社区服务的基本保障类业态之一,福州家政服务前景广阔,也亟待提质增效。林月华代表表示,希望福州有关部门未来继续落实已出台的政策,搭建可行有效的信息平台,补齐福州家政服务短板,让更多市民从中受益。

走访 入行门槛低,培训3天便“出师”

记者走访了省妇幼保健院周边的多家机构,发现月嫂培训费用普遍在2000元左右,培训时长从3天到10多天不等。

“当月嫂不需要什么门槛。会数1~100吗?会就足够了。”位于道山路的一家月嫂服务公司的负责人赖女士

称,培训结束后会协助学员找到工作。她告诉记者,自己从业多年,已培训出上千名学员,她本人更是精通通乳催乳等技能。

“我家里的训练场地非常大,器械也很多。”当记者问及赖女士是否有相应的证书,她声称“有”,却未能提

供。赖女士强调,实际操作能力远比一纸证书更为重要,因为曾经就有月嫂手握七本“证书”,但连“宝宝出现肠胃问题怎么办”的简单问题都答不上来。

爱贝贝家政的工作人员余女士则透露,该机构的月嫂培训时间为10天,但结束后并

不能直接胜任月嫂工作,而是需要进入一个“实习期”,负责护理较大月龄宝宝,或在月子中心和医院担任护工,以积累实践经验。薪资也会比较低,在5000元~6000元。“有的客户预算低,比如只愿意出6000元,那我们就会派单给刚培训完的新手月嫂。”

揭秘 “证书”易得,含金量“大有差别”

记者走访过程中,几乎所有机构都称“包教包会”,完成培训后学员们就能够获得相关证书。一机构提供给记者的证书为“全国工商联人才交流服务中心”颁发的“职业技能培训证书”;另一机构则提供了“中国商业联合会”颁发的“专项技能证书”……颁发机构、证书名称、岗位名称等各不相同,令人眼花缭乱。

月嫂行业需要考取何种证书?什么证书是官方认可的?

赖女士表示,考试都是“开卷考”,只需要填ABCD,所有人都能通过。她还称,各个月嫂机构都有自己的证书,一些机构只认可本机构颁发的证书,对于其他机构颁发的证书则不予承认,也不会派发月嫂工作单。

信实家政负责人肖先生告诉记者,市面上机构自行颁发的月嫂证五花八门,大都挂着“全国”、“工商”、“人力资源”这样的字眼。“这些证是根本不需要考试的,只要出钱,200元到800

元的都有。”

肖先生说,目前官方认可的月嫂证考的是“等级证”,由人社部门颁发,取代了原来的资格证。等级证书为五级至一级,分别对应初级母婴护理员、中级母婴护理员、高级母婴护理员、技师和高级技师。“具备初中学历的一般从业人员培训结束后可以参加初级母婴护理员等级考试。”肖先生强调,月嫂从业人员起码要具备初中学历,才能够报考等级考试。

记者来到了省妇联下属的闽姐姐家政,其工作人员表示在月嫂培训15天后,会进行机构自有证书的颁发,后续鼓励月嫂考人社颁发的母婴护理证书,全部费用在2300元左右。而且机构内部也会对月嫂进行等级评定,在月嫂做完三单以后再返回机构进行技能的评定考核,进行下一步的等级提升。该工作人员表示:“我们(闽姐姐家政)这边可热门、可抢手了,正是因为我们对于月嫂比较严格。”

讲述 “接单”很普遍,或出现“维权难”

余女士表示,大部分月嫂机构是作为中介平台,与月嫂之间没有劳动合同,并非紧密的劳动关系,接单时通常是签

订三方协议。

“但目前月嫂接单已经成为这个行业里的普遍现象,如果有宝妈认为月嫂做得不错,就会介绍

给她的亲朋好友。对于月嫂而言,可以省去给机构的中介费,会更乐意接单。”余女士认为,私单对于客户和月嫂而言都没有

保障,如果出现纠纷可能出现维权难的问题;而机构会给月嫂购买保险,若客户对月嫂不满意还可以随时更换。

928辆电动车贴上“提醒纠正单”

福州开展电动自行车消防安全集中整治行动

海都讯(记者 毛朝青 通讯员 王栋 林巧玲 文/图) 为进一步加强和规范电动自行车停放、充电消防安全管理,3月19日,福州消防救援支队发动全市监督员会同交警部门 and 属地联合开展电动自行车违规停放、充电

行为消防安全集中整治行动。

其间,各联合检查组随机抽取辖区住宅小区,重点对是否私拉电线为电动自行车充电以及在楼梯间、疏散通道、安全出口处违规停放、充电等情况进行检查。首日共检查发现

928辆电动自行车存在不同程度消防违法行为,发放928份《违法行为提醒纠正单》。

针对检查发现的违法违规行,联合检查组要求各物业负责人要深刻吸取近期全国电动自行车火灾事故教训,切实加强电

动自行车集中停放场所安全建设与管理,落实巡查、检查制度,及时消除火灾隐患,同时加强消防宣传,充分利用张贴海报、发放宣传资料等手段,大力宣传电动自行车消防安全知识,确保辖区消防安全形势持续稳定。



联合检查组在大腹山公寓进行检查